

以法治建设保障经济社会高质量发展

□ 刘力威

定州市政法系统结合正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入学习贯彻习近平法治思想,把学习贯彻的成果转化成政法工作质效提升的生动实践,切实为护航经济发展大局、确保社会安全稳定、守护百姓安居乐业提供坚强政法保障。

找准工作布局,高效护航发展大局。始终把政法工作置于发展大局中谋划推进,确保做到“党委政府工作推进到哪里,政法保障工作就要延伸到哪里”。一是紧跟部署强服务。善于从全局工作中找准政法服务保障发展的切入点、结合点、着力点,切实增强服务的主动性、精准性、实效性。二是聚焦重点强服务。紧紧围绕重大项目、民营企业发展、城市品质能级提升等重点领域,充分发挥政法职能优势,主动靠前服务保障,坚持和优化审慎办理涉企案件,更好地把政法服务落实到项目建设全过程、企业发展全周期,推动法治化营商环境不断优化。三是贴近民生强服务。常态化推进扫黑除恶斗争,依法严厉打击电信网络诈骗等突出违法犯罪和影响群众安全感的违法犯罪活动,聚力侦办群众身边“小案”,及时整治群众反映强烈的突出治安问题,建好用好群防群治力量,为群众提供更加主动、精准、高效的政法公共服务。

把住目标要求,有力维护社会

安定。进一步增强忧患意识、风险意识,以法治之网筑牢安全稳定屏障。一是健全平安建设机制。以全面构建“大平安”格局为总体目标,建立健全平安定州建设协调机制,统筹推动平安定州建设协调小组规范运行,以制度驱动作为内核动力,推动加快形成平安定州建设工作体系。二是加强风险源头预防。运用法治方式化解各类风险隐患,加强对各类风险隐患的密切监测,持续做优做强风险隐患联合研判,全面提高社会治安防范、公共安全监管、特殊人群管控等领域制度化、法治化水平,从源头上预防、化解矛盾风险。三是推进矛盾多元化解。坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断拓展完善大调解工作体系,加强矛盾纠纷多元化解阵地建设,认真研究依法解决涉法涉诉信访问题的具体措施,把矛盾纠纷化解在初始,解决在萌芽、稳控在当地,坚决防止“小事拖大、大事拖炸”。

把牢关键问题,推动社会治理创新。坚持在法治轨道上推进市域社会治理现代化,着力完善社会治理机制、创新社会治理方式、提升社会治理效能。一是构筑“智慧治理”模式。将科技支撑作为创新社会治理模式的重要内容,全力推动电信AI功能全覆盖,通过巡查,大大提高处理火灾隐患点位、垃圾点、易采砂点的工作效率;为独居老人安装摄像头,采用视频监护模式,做好独居老人服务。二是推动矛盾调处规范

化。建立综治工作例会机制,严格执行矛盾纠纷日排查、日报告、周汇总、月例会制度,确保矛盾纠纷及时发现和化解;严格落实干部包联制度,根据重点领域、重点行业、重点人员,逐项落实领导包联责任,增强包联人员责任意识,提高案件的一次性办结率。三是探索“网格+妇联”体系。及时有效整合网格内、网格间与妇女儿童相关的各类资源,形成工作合力。把清风店镇吴村社区作为试点,从基层社会治理的视角积极探索“网格+妇联”工作体系,将社区内妇女儿童全部编入网内。将企业致富带头人、巾帼志愿者、老党员等吸纳到妇联组织,实现了妇联组织与妇女儿童需求的精准对接。

把好工作质效,务实深化政法改革。紧紧围绕中央、省、市政法领域全面深化改革专题会议部署要求,在深入研究的基础上,全力推动政法领域各项改革走深走实,不断提升法治定州建设水平。一是注重提升依法行政能力。切实发挥各级领导干部“关键少数”的引领带动作用,带头依法履职、依法决策;进一步明确权力清单及公共服务清单,严格规范行政执法行为;有针对性地加强对基层党员干部的法治教育,不断提高基层干部运用法治思维和法治方式化解矛盾、推动工作的能力和水平。二是注重提升司法质效。持续推动重点改革事项落地落实,拓展建设更加智能高效的政法公共服务平台,不断提升执

法司法公信力和群众满意度。三是注重提升全民普法水平。进一步强化对“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”责任的落实,紧扣群众法律服务需求,推出更多务实有效的法治文化宣传平台和法治宣传教育活动,在全社会营造更加浓厚的尊法学法守法用法良好氛围。

把紧队伍建设,铸造过硬政法铁军。切实发挥政法工作主力军作用,着力加强政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,努力打造一支让党放心、让人民群众满意的政法队伍。一是始终把政治建设置于首位。牢牢把握政法机关首先是政治机关的根本属性,把党对政法工作的绝对领导贯彻到各方面、全过程,严格贯彻执行《中国共产党政法工作条例》,高质量落实重大事项请示报告等制度,构建完善党建引领下的队伍建设机制,全面筑牢政治忠诚根基。二是始终把能力建设抓在手上。深入开展轮值轮训、实岗练兵、技能比武活动,推动政法干警培养;持续落实好政法干警交流轮岗等制度,在实践中磨炼意志、增长才干。三是始终把作风建设落到实处。坚持纪严于法、纪在法前,充分运用好监督执纪“四种形态”,常态化开展纪律作风督查巡查,严肃查处违纪违法行为,全力营造风清气正的政治生态,确保全市政法干警“能干事、干成事、不出事”。

(作者系定州市委常委、政法委书记)

□ 郑宝峰

秦皇岛市山海关区政法系统充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,完善政策法规、强化防控措施、规范执法司法行为、落实便民为民举措,大力营造重商尊商爱商护商的一流法治化营商环境,助力发展壮大民营经济,促进各类经营主体共同成长,为谱写中国式现代化建设山海关篇章贡献政法力量。

建立一套政策法律法规完善的法治化营商环境体制机制。建立统筹机制,成立优化法治化营商环境领导小组,建立联席会议制度,定期研究审议优化法治化营商环境重大事项、重要制度和工作计划。完善政策法规体系,编制行政规范性文件制定主体清单,开展行政规范性文件备案审查,上线运行规范性文件统一发布平台,报送一级政府和本级人大常委会备案,确保规范性文件得到有效监督。加大重大风险隐患防范化解机制建设,编制了《重大行政决策程序暂行规定》,严格落实重大行政决策合法合规性审查。拓展监督治理机制,持续畅通企业诉求反映和解决渠道,公开投诉举报电话,建立《涉企案件线索台账》,规范投诉信访的受理、转办、督办、反馈、评价流程。开通涉企案件办理“绿色通道”,确保涉企案件快速办理。

创造一个防控打击措施完备的安全稳定的发展环境。打击涉企违法犯罪,严厉打击对企业、企业家实施的寻衅滋事、敲诈勒索、暴力讨债、非法拘禁等违法犯罪行为,捣毁2个生产销售假药的犯罪团伙,维护正常的生产经营秩序。加强旅游秩序管理,累计查处违法行为30起,行政处罚13人,批评教育218人次。纪委监委常态化开展“嵌入式”“驻点式”“体验式”监督监察和随机暗访,着力发现和整治政策落实不力、办事效率不高、吃拿卡要、随意执法等问题,处理破坏营商环境行为信访举报1件。重点整治周边治安环境,实行“一项项目一民警”联络机制,主动对接,听取意见建议,开展针对性帮扶。坚持屯警街面、动中备勤,完善“1、3、5分钟”快速反应机制,做好重点区域、重点时段的巡逻防控工作,切实维护好重点企业、重大项目周边的治安秩序。

锻造一支深植法治理念的政法铁军。开展不规范行政执法专项整治行动,全面推行行政执法“三项制度”,实现重大行政执法决定法治审核全覆盖。加强行政执法监督检查,有力地促进了严格规范执法。提升涉企执行工作质效,加强府院沟通协调,签署了《关于建立民事执行活动与检察监督衔接配合机制的意见(试行)》《关于建立行政诉讼执行、行政非诉执行活动与检察监督衔接配合机制的意见(试行)》《涉法涉税事项合作备忘录》等,完善联席会议制度、督办制度,破除信息壁垒,提高执行联动效率。在全省创新打造“一体两翼四支撑”警检监督协作模式,将侦查监督与协作配合工作作为刑事检察的基础性工作力促落实,呈现检察监督“量效齐增”、刑事案件“质效并进”的良好局面。

创新一系列促进市场主体健康发展的举措。优化政法领域服务市场主体举措,建立区、镇街“公共法律服务中心”,实现基层公共法律服务实体平台全覆盖。拓展特色援助形式,首推公共法律服务“云平台”建设,实现“云咨询”“云申请”“云审查”功能。深化涉企矛盾纠纷多元化解机制建设,发展各类人民调解组织136个、行业(专)业调解组织12个,涵盖教育、劳动、消费、环保、国土等重点民生领域,培育个人品牌调解室2个,建立冀辽跨省界联合调解组织1个。构建“诉调”“访调”“行调”联动机制,加速优质调解资源整合,优质高效便民服务的大调解格局已经形成。深入开展“政法委书记访民企”“法官进民企”“检察官助民企”“警企联络员”“民营企业法治体检”“千所连千会”等活。

(作者系秦皇岛市山海关区委常委、政法委书记)

全以“四个一”工作法提升执法司法规范化建设环

浅析加强执源治理与执行资源整合的重要意义

□ 冯鲲鹏

执行是实现社会公平正义的“最后一公里”,再公正的裁判如果得不到有效的执行,也是给人民群众打的“白条”。加强执源治理和整合执行资源是解决执行难现实困境的重要途径,同时也是实现社会公平正义的关键环节,对于确保司法裁决的有效执行具有重要意义。

加强执源治理,是增强司法公信力的重要保障。执源治理是指在案件执行过程中,通过加强案件的调解、保全等工作,提高执行的效率和质量,确保裁判结果得到有效兑现。一是加强执行监督。加强对执行过程的监督,以确保裁判结果得到及时执行,防止执行过程中出现拖延、逃避等问题,使当事人权益得到有效保障。二是要做好执行前调

解工作。加强执行前的调解工作,尽可能敦促当事人自觉履行义务,确保执行过程的顺利进行,提高执行效率和质量。

加强执行资源整合,是提升司法效率的需要。通过整合各方面的执行资源,优化资源配置,减少执行案件的积压,提高执行效率与效能,确保司法裁判的有效执行。加强执行资源整合,一是要推进执行信息化建设,实现信息共享与协同配合。通过建立信息共享机制,实现信息的互通互联,可以提升执行效率。同时完善信息化联动执行机制,加强各部门之间信息交流互通。二是要运用现代科技手段。建立高效的执行信息系统,能有效提高执行准确性和执行效率。三是要加宣传和普法工作。可以积极利用各种媒体资源,发布执行信息和

案例,普及法律知识,提高公众对执行工作的关注度,形成自觉遵从从人民法院生效判决的社会共识,推动执行工作的顺利进行。四是要接受广大人民群众的监督。通过加强与群众的沟通和互动,多耐心听取群众的意见和建议,及时解决执行中的问题,让人民群众充分感受到司法的温度。

培养执源治理与执行资源整合一盘棋的法律思维是实现司法公正的重要举措。首先,在法院系统内部形成执源治理与执行资源整合一盘棋的法律思维,将执源治理与执行资源整合作为工作的重要方向。法院系统应加强对法官的培训和教育。同时,建立科学合理的绩效评估机制,推动执源治理与执行资源整合的落实。此外,执行法官也应有审判思维与执行思维

一体化的法律思维,注重司法裁决的公正性和执行的实效性。同时,执行法官应依照法律法规严格规范公正文明办理执行案件,参加相关的培训和研讨会,并且不断总结自己的实践经验,确保裁判结果得到有效执行。人民群众实现胜诉权益的获得感不断提高,会增强司法的公信力与权威性。加强执源治理与执行资源整合也是人民法院打赢“基本解决执行难”攻坚战并持续巩固提升成果的必然要求。一方面,应当利用现有的非诉讼解决方式分流案件,具体问题具体分析,降低各类案件执行环节中的阻力;另一方面,通过汇聚多方合力,凝聚社会共识,共同推动法治社会、法治国家建设进程。

(作者系易县人民法院党组成员、执行局局长)

拓展多元解纷渠道推进诉源治理之我见

诉源治理是以预防和解决纠纷为主要职能的基层司法,既是社会治理的重要组成部分,也是基层社会治理法治化的题中之义,担负着基层社会治理社会化、法治化、智能化、专业化实践的引领性和建构性功能。基层人民法院要不断创新和发展新时代“枫桥经验”,紧紧围绕“公正与效率”主题,牢固树立“如我在诉”意识,依靠党委政府,协调各方力量,规范和推进矛盾纠纷多元化解工作,为社会经济健康发展和社会和谐稳定提供有力司法服务和保障。结合基层工作实践,笔者认为,基层人民法院应当进一步强化“治未病”“治欲病”“治已病”意识,以深入做好诉源治理。

“末端治理”转为“前端预防”,治未病。基层人民法院推进诉源治理工作,就要主动融入党委领导下的社会治理体系,加强与县司法局、民政局、乡镇党委政府等部门的对接联动,搭建诉源调解、诉前调解网络。基层人民法院应当优化整合各类型纠纷资源,选派审判经验丰富、沟通协调能力强、具备群众工作基础的法官参与诉源治理,在辖区乡镇及行政村挂牌设立法官工作站,将站长和调解员的服务热线公示至各村、社区,把审判力量拓展到乡村、社区等单元,将司法服务延伸到群众家门口,联合辖区公安派出所、司法局等组织,适度提前介入矛盾纠纷化解,与辖区党委政府共同商讨

矛盾化解方案和稳控预案,努力将矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽。“诉讼为主”转为“诉讼断后”,治欲病。基层人民法院要建强以模范党员、优秀村干部、乡贤人士为主导的特邀调解员队伍,发挥调解员熟悉乡情、懂政策法律、公信力强的优势,参与案件的调解工作。发挥领导先锋模范作用,邀请各级党员干部担任特邀调解员,带头调解疑难案件。针对家庭矛盾纠纷多发的客观现实,应当组建专业家事审判团队,由家事案件经验丰富的员额法官和具有专业资质的心理咨询师共同参与家事纠纷调解,为家事案件的当事人提供心理疏导,引导当事人理性思考,妥善处理家庭矛盾,抚慰当事人的情绪,避免过激事件发生。

“结案了事”转为“案结事了”,治已病。诉讼服务中心作为基层法院接待当事人的第一场所,应当进行完善升级。在诉讼服务中心设置裁判后答疑窗口,安排专职人员具体负责裁判后答疑的接待、转交、督促、统计等工作,再由办案法官对裁判案件“一案一回访、一案一答疑”。通过判后答疑,能帮助案件当事人正确理解司法裁判内容,促使当事人自觉履行裁判文书所确定的法律义务,从源头上减少上诉案件和信访案件,将矛盾化解、吸附在当地,真正做到“案结事了政通人和”。

李哲(作者单位:故城县人民法院)

关于申请人河北道翔汽车贸易有限公司与你追偿权纠纷一案,经申请人申请,我院拟委托相关机构对王福茂名下车牌号为冀G159X3汽车予以评估。现向你送达选择鉴定机构通知、勘验现场通知及领取报告的时间,此公告自发布之日起经过30日即视为送达。自公告期满次日起第5日(法定节假日顺延)上午09:30到石家庄市新华区人民法院司法技术辅助室(石家庄市植物园街33号普天大厦,联系电话:0311-66879624)选取评估机构;自公告期满次日起第10日(法定节假日顺延)上午09:30在标的物所在地进行现场勘验;自公告期满次日起第35日到本院执行庭领取鉴定报告。如对鉴定有异议,在收到鉴定报告之日起10日内向本院提出。未到场及逾期未对鉴定报告提出异议,将视为你们放弃相关权利。

天津市南开区火社火锅店:本院受理原告石家庄王老六商贸有限责任公司诉你买卖合同纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2023)冀0105民初6562号民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。石家庄市新华区人民法院

至卢昌线13公里650米(金黑石村路段),区间标定距离4公里,限速值60公里每小时,双向测速。

2. (原)京哈线238公里961米(烟筒山

村路段)至(原)京哈线242公里454米(五达

营村路段),区间标定距离3.4公里,限速值

60公里每小时,双向测速。

3. 205省道84公里492米(杜团店村路

段)至205省道88公里440米(高各庄村路

段),区间标定距离3.7公里,限速值60公里

每小时,双向测速。

4. 卢昌线9公里438米(莫黑石村路段)

双向测速。以上公示点位区间测速设备,自动抓拍机动车超速违法的交通违法行为。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《道路交通安全违法行为处理程序规定》,交通技术监控设备将对道路交通违法行为实施监控,所获得的道路交通技术监控

设备拍摄的交通违法行为照片、数据及相关

资料是处理道路交通安全违法行为的直接

证据。

以上交通违法监控点位,自发布之日起5日后,于2023年12月20日零时启动抓拍。为保护公民、法人或者其他组织的合法权益,卢龙县公安局交通警察大队提醒请广大交通参与者自觉遵守交通法规,文明、规范、安全出行,为营造良好道路交通环境作出积极贡献。

特此公示
卢龙县公安局交通警察大队
2023年12月14日

卢龙县公安局交通警察大队关于增设道路交通技术监控设备点位的公示

为进一步加强道路交通安全管理,创造文明和谐的交通环境,有效预防道路交通事故,根据公安部《道路交通安全违法行为处理程序规定》的要求,现将我县增设道路交通技术监控设备点位及采集的违法行为公示如下:

1. 新增区间测速设备

2. 山深线103公里735米(大顾佃子村

路段)至山深线107公里684米(杨家沱村路

段),区间标定距离4.2公里,限速值70公里